

JUEVES 9 DE ENERO DE 1812.

Año V. de la gloriosa lucha del pueblo Español contra la tiranía.

CORTES.



Dia 8. Se accedió á la solicitud del conde de Penne; que se manden archivar en la Cámara de Castilla los documentos, que remite, de sus enlaces con las casas de Aragon y Castilla, registrandolos sin derechos.

Se devolvió á la Regencia el expediente del Sr. Marcó del Pont, sobre que pagandole los utensilios de la fabrica de fusiles de Pontevedra, se dé al Real cuerpo de Artilleria la direccion de ella.

A representacion del R. Obispo de Leon de Nicaragua se aprobó que aquel Seminario Conciliar quede erigido en Universidad.

A consecuencia del informe de la de Hacienda sobre hacer extensivo á América y Asia el préstamo forzoso de la plata labrada de las iglesias y particulares, hubo alguna discusion, y por último se admitió la proposicion del Sr. Argüelles, reducida á que atendidas las circunstancias actuales en que, segun la Regencia, se hallan las provincias de Asia y América, las Cortes dexan á su discrecion y zelo la execucion del decreto del préstamo de la plata labrada de las iglesias y particulares. = Se señaló el dia de mañana para su discusion.

La de Premios acerca de la proposicion del Sr. conde de Toreno: „que se declare benemerito de la patria al Sr. D. Gaspar Melchor de Jovellanos; opina que para hacer el honor debido á su memoria, se vote 1.º, que sea declarado benemerito de la patria: 2.º, que se tenga presente el informe que dió sobre la Ley Agraria en la comision de agricultura para quando se trate de la instruccion pública &c. = Despues de alguna discusion se aprobó una y otra.

Sr. Polo : à nombre de la comision presentó refundido el proyecto del Sr. Vega. = Artículo 1.º el aprobado ayer. = 2.º Cada Secretario del Despacho tendrá un libro donde conste lo que despache con la Regencia. = Aprobado. = 3.º En este libro se pondrá rubricado por el Secretario ó Secretarios del despacho el dictamen que diere ó dieren á la Regencia , y á continuacion la resolucion de esta. = Aprobado. = 4.º Toda resolucion de la Regencia se escribirá en un libro , que firmarán los Regentes con expresion de fechas. = Aprobado. = 5.º Estas resoluciones se trasladarán à los expedientes , remitiendose à los Libros. = Aprobado. = 6.º Las órdenes de la Regencia para ser obedecidas deberán ir firmadas por el Secretario del Despacho respectivo. = Aprobado. = 7.º Los Secretarios del Despacho no firmarán orden alguna de la Regencia , sin que preceda resolucion de la misma , escrita y rubricada en los libros , segun queda dicho &c. = Aprobado. = 8.º En los asuntos graves &c. , oira la Regencia al Consejo de Estado , y en las órdenes se pondrá la clausula oido el Consejo de Estado. = Aprobado. = 9.º Los Secretarios del Despacho se presentarán à las Còrtes , y asistirán à las discusiones siempre que sean llamados , ó que la Regencia crea necesario exponer à las mismas , por medio de dichos Secretarios , las razones en que se funden las propuestas que hiciere ; y despues de haber manifestado de palabra ó por escrito lo que crean conveniente , y haber ilustrado à las Còrtes , se retirarán antes de la votacion. = Aprobado. = Volvió à la comision el capítulo 3.º

Oficios del Brigadier D. Francisco Espoz y Mina.

Excmo. Sr. : Despues de la jornada de Plasencia de Gallego descansé algunos dias en Sangüesa , preparándome à conducir los prisioneros hasta el Puerto de Motrico. Los franceses de Aragon bramaban de corage , y trataron de mi alcance : los de Navarra se prepararon para encontrarme : los de Burgos se tendieron por la orilla derecha del Ebro ; y los de Guipuzcoa tocaron al arma. Debia penetrar desde Sangüesa à la costa de Cantabria,

caminando de E. á N. en una línea obliqua de 40 leguas, amenazado en círculo por columnas enemigas, que tuvieron tiempo para combinación. El 27 de octubre me dirigí con los batallones 1.º, 2.º y 3.º, y la caballería, al pueblo de Monreal, 2 leguas y media de la capital, crucé el camino real que de Pamplona dirige à Tudela, continuando la marcha el 28 hasta la villa de Mendigorria, sin temor de la fuerza que se disponia en Pamplona, y de la continua lluvia de todo el dia.

La madrugada del 29 marché sobre Puente de la Reyna: la guarnicion enemiga fortificada en una caserna, se salvó, à causa de ser el pueblo enteramente cerrado; sin embargo, forcé una de las puertas, fueron muertos 3 gendarmes, y entré por la villa con los batallones formados al golpe de la música, é hice desfilár los prisioneros por delante de la caserna. Los prisioneros siguieron hasta Cirangui, escoltados por el tercer batallon, en donde fueron entregados al 4.º para continuar hasta el pueblo de Ascona. Todo el 29 permanecí en Puente con la caballería y los batallones 1.º y 2.º, demoliendo los atrincheramientos; y al anochecer me retiré à los pueblos de Cirangui; y al amanecer, y distantes legua y media respectivamente, con ánimo de cargar la mañana siguiente sobre la guarnicion.

A las 11 y media de la noche se me avisó que un gran número de enemigos de caballería é infantería pasaban el puente de Mendigorria, con direccion à Puente: en seguida se me fixó en número de 3ª de la primera arma, y 500 de la segunda. Mientras que Bertolem con 2500 hombres penetró por las villas de Aragon hasta Sangüesa y Lumbier, los 3500 que desde Aragon para Caparoso y Mendigorria se dirigieron à Puente, fueron reforzados por 1000 hombres de la plaza de Pamplona, à las órdenes del general Labe, quien los mandò reunidos. La madrugada del 30 me hallaba colocado en la calzada, entre Manerru y Cirangui: se presentaron 500 caballos enemigos, que recibidos por mis guardias abanzadas, fueron rechazados con pérdida de 2 caballos. Los esperé 2 horas, creyendo su ataque; pero se mantuvieron firmes en Puente la Reyna.

A este tiempo habia mandado que el tercer batallon se reuniese al 4.º; y escoltando los prisioneros, siguieron al pueblo de Alsasua; con la caballeria y los batallones 1.º y 2.º me retiré à Riezo. El 31 marcharon los enemigos à Estella: dexé la última fuerza à las órdenes de mi 2.º el teniente coronel D. Gregorio Eruchaga, con el fin de contener qualquiera movimiento del enemigo, mientras yo pasaba con algunos caballos al pueblo de Alsasua, al efecto de disponer la marcha pronta de los prisioneros. El enemigo quiso cruzar la montaña que separa la ciudad de Estella del valle de Borrunda, con el fin de rescatar los prisioneros, como se vé por el parte siguiente, que me dirigió el teniente coronel D. Gregorio Eruchaga.

„Sr. coronel y comandante general: La madrugada de hoy el enemigo, en número de 2500 hombres entre infanteria y caballeria, salió de Estella para atacarme. Mis abanzadas de caballeria venian de retirada haciendo fuego, y mandé que 3 compañías de infanteria las sostuvieran, mientras colocaba el resto de tropa en las alturas inmediatas à los pueblos de Ruin é Iturgoyen; à breve rato las tres compañías rompieron un fuego vivo, y mandé que continuandolo y perdiendo terreno, se retirasen à incorporar con el grueso: el órden y serenidad de estas compañías dió aliento, y causó emulacion en los otros; y al ver su entusiasmo dispuse no soltar un fusil hasta que el enemigo se aproximase à solo medio tiro. El enemigo orgulloso y confiado en su mayor número se avanzó, llevando en su vanguardia los catalanes (renegados que siguen el partido frances): mandé una descarga, que se hizo con tal igualdad y tino que impuse à los franceses: se continuó con mucha ventaja de nuestra parte desde las 9 de la mañana hasta las 3 de la tarde: aunque veia los muchos cadáveres enemigos, y nuestra posicion ventajosa, mandé al capitan D. Pedro Antonio Barrera, sargento mayor interino del 2.º batallon, que se retirase por compañías, mientras que yo lo verificaba con el 1.º, reuniéndonos en el pueblo de Munariz, à causa de no tener cartuchos. El enemigo se detuvo en Iturgoyen enterrando los muertos, y retirando sus mu-

chos heridos á Estella: verificada esta operacion emprendió el enemigo mi seguimiento. Me dirigi al pueblo de Goñi, pasando al de Lizarraga entrada ya la noche: los soldados se hallan fatigados, y sin un cartucho. Dispondrá V. S. el surtido; porque es regular que el enemigo, distante à 3 horas, me persiga.

Su pérdida ha consistido en 70 muertos, entre ellos 3 oficiales, cuya muerte de uno la lloraba el general, y 200 heridos, incluso un coronel: la mia ha sido de 5 muertos, entre ellos el teniente D. José Maria Bernete, y 16 heridos. Recomiendo à V. S. el valor y serenidad de estos 2 batallones, que se han batido con fuerza duplicada, acordandose que son los vencedores del campo de Plasencia. Dios guarde à V. S. muchos años. Lizarraga 1.º de noviembre de 1811. = Gregorio Eruchaga. "

La madrugada del 2 recibí aviso de haber llegado 800 infantes y 200 caballos desde Pamplona à Huarte-Araguill, que dista 2 horas de Lizarraga y 4 de Alsasua, donde me hallaba con los prisioneros, cuya marcha dispuse al instante con la escolta de los batallones 3.º y 4.º, dirigiendose por Llegaspia à Motrico. Yo con algunos caballos me dirigí al pueblo de Lacunza, inmediato al de Guarte, en donde supe no haber infanteria, pero sí los 200 caballos, dirigidos á obrar en la llanura, apoyando el flanco derecho de la infanteria, que el dia anterior se habia batido con el teniente coronel Eruchaga; estuve observando, y à las 7 de la mañana recibí un parte de mi 2.º en que me decia: Señor coronel: Acaban de darme parte las abanzadas, que los enemigos que ayer me atacaron han llegado al puerto; unos se dirigen à este pueblo, y otros siguen por la cumbre, sin duda con el objeto de cortarme si me retiro por la altura: estoy formando la gente, y distribuyendo los pocos cartuchos à las compañías de mas confianza, y para sostener la retirada: mi direccion será por el puente de Bacaicoa: el enemigo llegó ya. Dios guarde à V. S. muchos años. Lizarraga 2 de noviembre de 1811. = Eruchaga.

Leyendo este oficio sentí los tiros, marché al encuentro de Eruchaga, y al penetrar por Echarri me hallé con

los húsares: cambié el camino, y salí al puente de Bascara, en donde me reuní con la tropa: los batallones pasaron el puente, y mientras el grueso se posesionaba de la altura, algunas compañías formadas à la cabeza del puente impidieron el paso al enemigo echándole por 3 veces: al cabo de una hora completé la retirada por el camino de Ataun. El enemigo pensó exterminar la división, y rescatar los prisioneros, porque estábamos sin municiones; pero sí... tuve 2 muertos y 7 heridos, entre estos 2 oficiales: el enemigo perdió 13 húsares muertos y 60 heridos, 5 catalanes muertos y otros 25 heridos. La misma noche los prisioneros fueron trasladados à Motrico.

La mañana del 3 se dirigió el enemigo à Legaspia: salí à contenerle: puse 2 compañías de observacion, retirándome à Legura. La mañana del 4 desengañado el enemigo contramarchó siguiendo mi alcance: las compañías de observacion rompieron el fuego, mataron 3 catalanes, é hirieron algunos, y emprendí mi contramarcha por Alsasua à Olazagatia; el enemigo tenaz obscurió en este pueblo, quando ya habia subido al puerto, en donde pasé toda la noche. La mañana siguiente del 5 penetré toda la sierra de Andia, dexándome caer al pueblo de Aranache, hasta donde me persiguió el enemigo, batiéndose las guerrillas en las 3 leguas de marcha. Desesperanzado de darme caza, se retiró à Estella la mañana del 6.

Durante estas marchas recibí los partes siguientes. Sr. Coronel: Serian las 3 de la madrugada quando recibí su aviso para la marcha que se rompió acompañado de D. Gaspar Jauregui; supe que las guarniciones de Motrico y de Eba permanecian, y dispuse que Jauregui marchase à atacar la última, mientras que yo continué sin hacer alto las 8 leguas. La guarnicion de Motrico, se encerró en la caserna, que rodeada por 3 compañías de mi batallon, ha dado tiempo à baxar los prisioneros al muelle. Los ingleses se aproximaron con una lancha cañonera, y se reunieron todos los barcos pequeños, en los que fueron embarcados los prisioneros: 200 queda-

ron à bordo de la fragata Iris , y los restantes en buques pequeños , amarrados hasta la llegada de otra fragata que se esperaba.

Verificada la entrega se disponia incendiar la Caserna, quando los ingleses salieron con un cañon , y à los 4 tiros se entregaron : esta guarnicion se componia de un oficial y 51 soldados : nuestra pérdida ha sido la de un sargento y un soldado muerto , y otros dos heridos. Recomendando à V. S. el valor de esta tropa , que despues de tan larga jornada , no se ha acordado de refaccion hasta rendir al enemigo. Dios guarde à V. S. muchos años. Motrico à las 10 de la noche del 3 de noviembre de 1811. = José Gorriz.

Sr. Coronel : Esta mañana salí para Deba , y al pasar el puente de Sariola me han avisado las avanzadas , que desde Elgoibar se dirigieron à Mendaro 400 enemigos para auxiliár la guarnicion de Deba : he dispuesto que una compañía del 4.º batallon avanzase à ocupar el puente de Endaro : à un mismo tiempo llegaban unos y otros ; pero los enemigos emprendieron luego y precipitadamente su retirada para Elgoibar : en este instante me escribe Jáuregui haberse rendido la guarnicion de Deba , despues de 24 horas de fuego : quemada la caserna se refugió la guarnicion à la iglesia ; incendiada esta , se rindió : esta guarnicion y la de Motrico se entregaron à los ingleses : Jáuregui y el 4.º batallon quedan en Isial. Ceutona 4 de noviembre de 1811. = José Gorriz.

Sr. Coronel : el 6 salí de Ceutona con direccion à Zarras en donde hallé el 4.º batallon , y llegado al pueblo de Aya tuve noticia que 1º enemigos se dirigian contra mí : mandé tres paisanos de observacion ; y habian tomado el camino para Tolosa : à breve rato llegó una muger diciendo que estaban en las inmediaciones del pueblo : coloqué una compañía en la altura , y otra en el camino de entrada : se presentaron 3º franceses : mi batallon al ver tan poca fuerza se tiró sobre ellos à bayoneta , persiguiéndolos mas de una legua , con el resultado de matarles 20 hombres , herirles 30 y hacerles 5 prisioneros , entre ellos un capitan y un teniente ; nuestra pér-

didá consiste en un sargento y un soldado con 3 heridos &c. Barastegui 8 de noviembre de 1811. = José Gorriz.

No puedo menos de recomendar á V. E. el valor y firmeza de toda la division. Campo de honor de Navarra 16 de noviembre de 1811. = Excmo. Sr. = Francisco Espoz y Mina. = Excmo. Sr. D. Gabriel de Mendizabal.

Puebla de Sanabria 16 de diciembre. = Se asegura que en Asturias ha sido muerto en una pequeña accion el general Banier. = Saornil (el partidario) ha ido à Lumbrales custodiando 40 prisioneros. = D. Julian se halla en los arrabales de Zamora, causando frecuentes pérdidas al enemigo. = Escriben de Asturias que el general Mendizabal, y el Brigadier Porlier han batido á los franceses à 4 leguas de Oviedo, haciendo 50 prisioneros.

Quartel general de Valencia de Alcántara 26 de Diciembre. = El enemigo ha evacuado enteramente à Placencia: parece se va à dirigir allà un batallon de este ejército, que será el 2.º Provisional que se halla en Alcántara: se tiene por seguro que el partidario Cuesta en el Puerto de S. Vicente ha hecho retroceder una pequeña division de Marmont, que se dirigia à Truxillo, causando en ella bastante mortandad, así en la carga que le dió como en su persecucion.

Id. 30. = Se han puesto puentes sobre el Agueda para realizar el sitio de Ciudad Rodrigo.

Yelves 1.º de enero. = En la Nava de Merida se encontraron los Ingleses con un destacamento frances, que batieron é hicieron prisionero, y luego pasaron à Merida. Se dice que desde allà han hecho movimiento, con el qual han obligado à Drouet (Conde de Arlon) à salir de Almendralejo, retirándose à Villafranca.

Cadiz 8 de enero. = El dia 6 de diciembre entre los pueblos de Miranda, Frades y Endrinal atacaron algunas tropas de D. Carlos España, y D. Julian Sanchez à quatro batallones franceses, y los batieron, causándoles la pérdida de 200 hombres, sin mas daño por nuestra parte que 1 muerto y 14 heridos. (No necesita confirmacion.)

CADIZ: Imprenta de Carreño, calle Ancha.